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Κύπρος,  20 Οκτωβρίου 2023       

ΒΑΣΙΛΗΣ ΞΕΝΟΣ - ΓΑΒΡΙΕΛΗΣ   

Δ/ντής «Ε.Ο.Ε.Σ. ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ» 

 

Αρκετό καιρό πριν με ρώτησε ένας συνάδελφος Δήμαρχος – μέλος μας, πώς θα περιέγραφα τον 

ΕΟΕΣ με λίγες λέξεις.  Απάντησα αμέσως πως είναι: Θέση, Λόγος, Ρόλος, Έργο, 

Εξωστρέφεια. Αναλυτικότερα,  

 ΘΕΣΗ: Βρισκόμαστε στην Κύπρο σήμερα μέσω του θεσμού της Πλατφόρμας των 

ΕΟΕΣ, μεταξύ εκπροσώπων από 30 χωρών της Ε.Ε. Μια θέση που βγάζει τους Δήμους 

από την μοναξιά της γειτονιάς τους φέρνει κοντά στα κέντρα των αποφάσεων, στην 

καρδιά της Ε.Ε. Υπηρετούμε τον θεσμό των Ευρωπαϊκών Ομίλων Εδαφικής 

Συνεργασίας «ΕΟΕΣ». Ένα εμβληματικό θεσμό και ταυτόχρονα τον πλησιέστερο προς 

τον πολίτη. Είναι η συνέχεια των παλαιότερων Ευρωπαϊκών Ομίλων Διασυνοριακής 

Συνεργασίας «ΕΟΔΣ». Ελπίζοντας η Ε.Ε ότι με αυτόν τον θεσμό θα απαντούσε, 

έμπρακτα, στο αίτημα των κρατών – μελών για την συγκρότηση υπηρεσίας 

διασυνοριακής συνεργασίας χωρίς να αμφισβητούνται οι αρμοδιότητες των κρατών – 

μελών, ούτε στο ελάχιστο. Παραμένοντας οι ΕΟΔΣ ως ένα εργαλείο επικουρικότητας και 

μόνο. Ο συγκεντρωτισμός στο μεγαλείο του. Ώσπου το 2006 έρχεται στο προσκήνιο ο 

Ευρωπαϊκός Όμιλος Εδαφικής Συνεργασίας. Οι γνωστοί σήμερα έως ΕΟΕΣ.                                   

 ΛΟΓΟΣ: Είναι λόγος που αναπτύσσεται στις μεταξύ μας συναντήσεις. Είναι ο λόγος 

που καταθέτουμε και σε αυτόν τον λόγο έχει πρωτεύουσα θέση η ανταλλαγή εμπειριών, 

αυτή των καλών πρακτικών και της τεχνογνωσίας. Παράλληλα η ανάγκη βελτίωσης των 

συνθηκών μέσα στις οποίες μπορούμε να εκπληρώνουμε τον ρόλο και τον λόγο μας.   

 ΡΟΛΟΣ: Αυτός που αναδεικνύεται σε Διαπεριφερειακό, Διασυνοριακό και Διακρατικό 
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επίπεδο. Στις απομακρυσμένες ή και ξεχασμένες γειτονιές της Ε.Ε, ένθεν κακείθεν των 

εσωτερικών συνόρων με πληθυσμό περίπου του 30% του συνόλου της Ε.Ε.  

 ΕΡΓΟ: Που δεν είναι απρόσκοπτο, όπως εύστοχα επισημαίνει και η 157η σύνοδος της 

ολομέλειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών στις 9 – 11 Οκτωβρίου 2023, 

λίγες μόλις μέρες πριν βρεθούμε σήμερα στην Κύπρο.  Εισηγήτρια η κα. Magali 

ALTOYNIAN, Περιφερειακή σύμβουλος Προβηγκίας – Άλπεων – Κυανής Ακτής. Με 

την ΕτΠ να υπενθυμίζει παλαιότερη γνωμοδότηση της από το 2018 για τον ευρωπαϊκό 

διασυνοριακό μηχανισμό τονίζοντας ότι πρόκειται για πολύ αποτελεσματικό εργαλείο, 

που θα έχει μεγάλης εμβέλειας θετικές επιδράσεις στην διασυνοριακή συνεργασία και τη 

ζωή στις παραμεθόριες περιοχές. Καθώς, η  έλλειψη και η παραμέληση αυτών των 

περιοχών επιτείνουν τα αρνητικά συναισθήματα των πολιτών έναντι της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

 ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ: Ενάντια στην εδώ και δεκαετίες τάση ενδοσκόπησης της 

αυτοδιοίκησης που θεωρεί τον Δήμο της ως το κέντρο της Γης. Ένα φαινόμενο που 

παρατηρείται έντονα στην Ελλάδα, όπου και η πλειονότητα των μελών μας.  

Κάτω από αυτές τις συνθήκες ο «ΕΟΕΣ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ» προχωρά με δύο ήδη 

δρομολογημένες προτάσεις και μία υπό διαμόρφωση. Αναλυτικότερα,  

1. ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΕΝΑΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ: Πρόκειται για μια 

πρωτοβουλία ανάδειξης και αξιοποίησης του ενάλιου αρχαιολογικού πλούτου της 

Ελούντας. Προβλέπονται δράσεις ανάδειξης της εικόνας του μοναδικού υποθαλάσσιου 

χώρου που υπάρχει στην περιοχή της Ελούντας είτε μέσα από καταδύσεις είτε μέσω 

διαδικτύου, χωρίς να υπάρχει παρέμβαση σε αρχαιολογικούς χώρους. Πρόκειται για ένα 

πιλοτικό πρόγραμμα, που αναδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο το τοπικό μπορεί να γίνει 

ευρωπαϊκό – μεσογειακό και το αντίστροφο. Με την συνέργεια του Δήμου – μέλους 

Αγίου Νικολάου Κρήτης και την Περιφέρεια Κρήτης, με την έγκριση του Υπουργείου 
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Πολιτισμού.  

 

(Υποβρύχια έρευνα στον αρχαίο Ολούντα, πηγή Υπουργείο Πολιτισμού) 

 

2. ΤΟΠΙΚΟ - ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ - ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΥΓΕΙΑΣ: 

Κύριος στόχος του έργου είναι η προάσπιση της υγείας μέσω της ίδρυσης 

Παρατηρητηρίου Υγείας (η ανάσχεση της ακραίας πίεσης του συστήματος υγείας πχ 

Covid 19, η μη εξυπηρέτηση των λοιπών ασθενών από άλλες χρόνιες και σοβαρές 

ασθένειες και η ανάδειξη του ρόλου των ενεργών πολιτών) με κύριο αποδέκτη και 

εκφραστή την τοπική αυτοδιοίκηση, με την ενεργή συμμετοχή και δράση των πολιτών. 

Για τον λόγο αυτό αρθρώνεται σε τρεις Δήμους της Ελλάδας με διακριτά χαρακτηριστικά 

και εκπροσώπηση: Δήμος – μέλος Αγίας Βαρβάρας Αττικής, Ορεστιάδα και Λάρισα 

(μέλος του Δικτύου υγειών πόλεων). Η κύρια ιδέα του έργου έχει ως γνώμονα την έννοια 

που δίνει ο Π.Ο.Υ. στην υγεία, η οποία είναι: «υγεία είναι η κατάσταση της πλήρους 

σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και όχι μόνο η 

απουσία ασθένειας ή αναπηρίας».  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1
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(Φωτογραφικό υλικό από την παρουσίαση του προγράμματος στο Δήμο Αγίας Βαρβάρας) 

 

3. ΔΡΟΜΟΙ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟΥ: Ο «Ε.Ο.Ε.Σ. Αμφικτυονία» και ο Δήμος-μέλος του Ίλιον 

Αττικής, επιθυμούν να έρθουν σε επαφή με άλλους Δήμους της Ε.Ε. που διατηρούν 

παρόμοια πολιτιστικά αποθέματα παλαιών εγκαταστάσεων Σταθμού Μεσαίων Κυμάτων 

Ραδιοφωνίας για τη δημιουργία πολιτιστικής διαδρομής του Συμβουλίου της Ευρώπης, 

με θέμα: «Δρόμοι Ραδιοφώνου». 

 

(Πάρκο Ραδιοφωνίας Ίλιον, φωτογραφία από Google) 


